

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание учёной степени

кандидата исторических наук

**МАМАДНОСИРОВОЙ ШАРОФАТ КУРБОНАСЕЙНОВНЫ  
НА ТЕМУ «ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА  
ЭКОНОМИКИ ГОРНО - БАДАХШАНСКОЙ АВТОНОМНОЙ  
ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН». (1917-1991)**

В представленной диссертации диссертантом обоснована актуальность избранной темы, охарактеризована степень ее научной разработанности, определены цель и задачи исследования, методологическая и источниковедческая базы исследования, показаны ее научная новизна и практическая значимость.

В рамках приведенных сведений о Памире, важное место занимали записи и очерки, посвященные укладу сельского хозяйства Памира. Первые сведения об укладе хозяйствования жителей этого региона мы находим у западных исследователей, которые задолго до прихода русских исследователей, составили подробную карту земель Гиндукуша и называли эти земли Восточным Туркестаном, населяющим бадахшанцев, ваханцев, шугнанцев. Стоит отметить, что собранные сведения отражают данные о социальном положении жителей на Западном Памире, где число бедных и безземельных хозяйств составляло более 75 процентов, что говорит о том, что не все жители региона, имели возможность владеть собственными землями, а также создавать производственные хозяйства. Возможно, именно по этой причине даже в этом обществе возникли социальные группы в форме наемных рабочих (из числа безземельных дехкан), которые работали на более зажиточных своих односельчан или уезжали на заработки в большие города Туркестана. Автор отмечает, что расположенный в суровых климатических условиях, территория Памира и его скудные пахотные земли с минимальным достатком хватали на то количество населения, которое проживало на Памире в дореволюционные

годы. Трудно не согласиться с мнением русских исследователей о том, что не приспособленный для земледелия регион благодаря труду местных крестьян давал им пропитание на весь год и эти люди рассматривали свои земельные угодья, как единственный источник добывания пищи и пропитания в суровых горных условиях. Вопросы развития аграрного сектора Памира данного периода выявили основные выращиваемые культуры горных районов, определили аграрный образ жизни, техника сбора урожая, формы животноводства, типы скота, корма и другие вопросы развития данного сектора. По всем этим проблемам были приведены мнения отечественных, русских и западных исследователей до революционного периода, что позволило провести сравнительный анализ высказанных мнений. Диссертант отмечает, что становление Советской власти для беднейших слоев населения, принесли свободу от гнета местных баев, и дал им землю, что делает историческим ее значение. Если для народов России Великая Октябрьская социалистическая революция имела пролетарский и социально экономический характер, то для поработанных народов Средней Азии она носила освободительный характер. В результате победы Советского строя народы Средней Азии впервые в своей истории смогли сформировать национальные органы власти и управления, появились условия для развития культуры, искусства и образования народов Средней Азии. Научная значимость исследования сельского хозяйства этого периода по мнению диссертанта проявляется, прежде всего, в том, что в эти годы, руководством была поставлена задача продовольственного самообеспечения, выполнение которого требовало огромных усилий аграриев Памира. Однако аграрный сектор экономики ГБАО РТ не был подготовлен к обеспечению населения области, что доказал кризис наступивший в 1990-1991 гг. Из-за дотационного характера сельского хозяйства ГБАО РТ, по мнению диссертанта в условиях развала страны, дотационные хозяйства не могли даже оплатить заработную плату своих работников, что привело к банкротству этих хозяйств.

В работе автором допущены некоторые ошибки технического и орфографического характера, которые не снижают научную ценность диссертации и поэтому с учетом всех замечаний считаем данную работу

достойным для представления к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий кафедры общественных

дисциплин НОУ «Медико-социальный институт

Таджикистана», к.и.н., доцент

04.06.2024г.

  
  
Мурадов С.С.